

甘肃在农村地区组建6.2万人的治安户长队伍

民警多个好帮手 乡亲更有安全感

本报记者 付文

一连3天,老张都看到一辆满载液化气罐的无牌三轮车在村里转悠。因担心有安全隐患,他骑上电动车跟在后面。

七拐八绕,三轮车开进一条小胡同。老张进去一看,不禁吓出一身冷汗:门口10多个罐子东倒西歪,门内还有四五十个随意堆放着。他赶紧给片警打电话。

经查,这是个非法灌装液化气的小作坊,公安随即协同相关部门予以取缔,依法对作坊经营者行政拘留15天,并对出租房屋的村民进行了批评教育。

今年57岁的老张,是甘肃省秦安县某村治安户长,平日里为人公道仗义,在村里威信很高。

3年前,他被村民推选为治安户长。现在,他每天都会戴上胸牌、围上袖章,在村里转一转。村民们都说,看见老张,就有安全感。

选拔治安户长

在村里就地选聘,有效破解农村地区长期以来治安防范薄弱的难题

在农村地区组建治安户长队伍,是甘肃省公安厅探索基层治理的新举措。

治安户长主要在村党组织书记、村委会主任和队(组、社)长中就地选聘,充分发挥其声望好、有能力、想管事、能管事的优势,作为基层派出所社区(驻村)民警的有益补充,将公安机关和公安工作的管理服务触角延伸到田间地头。通过群众报名自荐或村两委、社区提名推荐,经派出所、乡镇党委、乡镇纪检监察部门审核后,由县公安局颁发聘书,聘任为治安户长。“选聘治安户长的前提,是要能获得老百姓真心认同,能服众即

核心阅读

为破解警务资源不足、治安防范薄弱的难题,甘肃省公安厅在全省农村地区组建治安户长队伍,协助民警开展治安联防、流动人口管理、矛盾纠纷排查化解等工作。全省治安户长积极开展矛盾纠纷排查化解,切实做到把矛盾纠纷调处在末端、化解在源头。

可。”甘肃省公安厅副厅长李明说。

村委会设立公示牌,公开治安户长的姓名、照片、联系电话及职责权限,为其配备治安户长专用章并颁发聘书。“有了专用章,我可以依照规定对村民户籍变动、入伍入学、受聘就业等事项进行初审,有需要补充的就直接告知,村民办事不用在村组、乡镇和派出所间来回跑,节省了不少时间。”老张说。

平日里,户长们发挥人熟、地熟、情况熟的优势,担任“普法宣传员”“信息收集员”“交通劝导员”“治安防范员”,成为协助公安派出所和社区(驻村)民警加强治安管理、深化社会治理的辅助力量。

2019年至今,甘肃已建立起6.2万人的治安户长队伍,有效破解了农村地区长期以来警务资源不足、治安防范薄弱的难题。

化解矛盾纠纷

农村地区公共安全治理能力进一步增强,基本实现矛盾不上交、平安不出事

治安户长的另一主要职责,是调解邻里纠纷、地界矛盾等看似鸡毛蒜皮,但处理不好后果严重的“小事”。在甘肃,许多农村建立以治安户长为发起人,村干部、群众代表和德高望重之人为成员的“评估说理”小组,避免矛盾纠纷激化。不久前,正宁县宫河镇西里村一组的村道,突然多出一排木桩,正值春耕时节,农用车辆不得不绕路,给周边村民生产生活带来不便。

治安户长张东海听到消息,立即赶到现场。看到木桩栽在果园边,张东海推断可能和园子主人小曹有关系。他找到小曹:“有事说事,为啥堵路?”小曹脖子一挺:“果树枝叶都被车辆蹭没了,装上栅栏保护一下还不行?”

“堵路犯法,你知道不?”张东海拉下了脸。“一家人生活就靠这几亩果园,伤我家的树就是不行!”小曹毫不相让。

看小曹在气头上,张东海不再争辩,他给镇政府、司法所、派出所和村委会一一去电,约好第二天一起调解。

小组成员经过商量,决定拓宽道路。可拓路就得砍掉小曹家16棵果树,补偿算下来得6.4万元。这么多钱,部分村民又不干了。

这时,张东海抬高嗓门:“现在路宽一米八,至少得拓宽到三米五才能跑大车。小曹家是果树,让出70厘米;老李家是玉米地,让出一米。这样小曹不用砍树,只要锯掉长到路边的树枝就可以,既修了路又降低了补偿金,大伙儿看行不行?”

大家一听,都觉得有道理,随即丈量土地,这场道路纠纷随即成功化解。

“治安户长队伍成立后,积极开展矛盾纠纷排查化解,农村地区基本实现了矛盾不上交、平安不出事。”李明说。

提高履职能力

加强管理培训,建立一整套日常管理、监督考评、选聘退出机制

一天深夜,甘南藏族自治州迭部县达拉乡次哇村治安户长才巴刀吉查看雨情时,发现河水突然暴涨,他边敲门边呼喊,连夜将群众疏散到安全地带。才巴刀吉担任治安户长以来,次哇村没发生过一次火灾、交通安全及群体性事件。因此,才巴刀吉被甘南州委政法委评为优秀治安户长。

为表彰奖励优秀治安户长,甘肃划拨专项经费,按照治安户长发挥作用情况实行奖励。此外,对侦查破案、治安防控等工作中发挥重大作用的治安户长实行“一事一奖”。

“对初任治安户长,派出所从法律常识、安全防范等方面进行岗前培训,每半年至少开展1次集中培训,切实提升治安户长的综合素质和业务能力。”甘肃省公安厅治安管理局长张育晖说。据介绍,甘肃省公安厅还建立了一整套日常管理、监督考评、选聘退出机制,由社区(驻村)民警负责对治安户长进行监督考核。

“在社会治安治理、社情民意搜集、案件线索上报、矛盾纠纷调处等方面,广大治安户长发挥了突出作用,成长为基层民警的好帮手。”张育晖说。截至目前,甘肃各地治安户长上报线索18万余条,协助破获刑事案件3860余起,全省农村地区刑事发案数同比下降5.3%,治安案件查处数下降24.8%。

一线行走

“贴近群众”从来不是一句口号,干部干得好不好,和群众感情深不深,答案就在村民们的留恋中

他们为何依依不舍

李亚楠

一个个深情的拥抱,一次次无言的握手……这是新疆维吾尔自治区林业和草原局驻阿克苏地区乌什县奥特贝希乡阿拉萨依村驻村第一书记刘克新近日结束任期时,村民们自发为他送别的场景。100多米的乡村小道,刘克新足足走了20分钟。

阿瓦古丽·居马克就是送别队伍中的一员,“是刘书记帮助我,我才能从丈夫去世的打击中走出来。”阿瓦古丽·居马克哽咽着说,刘克新多方协调,帮她找到了村里打馍厂的工作,一个月有2000元工资,还能照顾3个孩子。

最近,这样的送别场景,在新疆的乡村并不鲜见:自治区工信厅驻莎车县伊什库力乡克拉克村驻村第一书记彭季说了几十遍“回去吧,别送了”,也没能让村民们停下脚步;自治区人民检察院驻拜城县赛里木镇确尔买里村驻村第一书记刘钢离开时,乘坐的车一次次被赶来送别的村民拦下……自治区各级机关、事业单位、国有企业派到全疆各村担任驻村第一书记的干部陆续任期结束,群众自发前来为他们送行。

乡亲们为何依依不舍?答案就在田间地头。每次到村里采访,都能看到这些驻村第一书记的身影,他们有时蹲在田埂上,有时弯着腰走在果树下。一位驻村第一书记告诉记者,“因为经常和群众在一起,更明白他们的需要和期盼。”

3年来,刘克新带领工作队充分挖掘村里优势资源,大力发展林果业、畜牧养殖和食品加工业,村民们还通过开“农家乐”吃上了“旅游饭”;彭季带领党员群众大力发展养殖业和大棚种植,让乡亲们在家门口就能就业,就在离任前一天,他还在探访这个“让他牵挂的村庄”;村里种的土豆丰收却没有销路时,刘钢尝试网上销售,为土豆代言……

目前,新疆第一批驻村第一书记已经到岗,目睹这些感人的送别,他们无不动容,也体会到了怎样才是群众心目中的好干部。“贴近群众”从来不是一句口号,干部干得好不好,和群众感情深不深,答案就在村民们的留恋中。正如彭季所说,“老百姓心里明镜一般,我们的真心一定会换来他们的认可”。听民声、知民情,才能解民忧,干部只有真正俯下身去,而不是想着只是在基层“转一圈,晃一阵”,才能赢得群众沉甸甸的信任。

(作者为本报新疆分社记者) 栏目投稿邮箱:yxxz8494@163.com

建设更高水平的平安中国

浙江安吉推行“微改革” 从小处着手 清除基层治理盲点

本报杭州6月15日电(记者方敏)最近,浙江湖州安吉县的百姓们坐上了“定制客运班线”。通过预约,群众就可以从家门口的公交站上车,无需经过换乘,就能直达杭州的医院、机场、车站等地。这件让群众纷纷叫好的举措,是安吉近年来推行“微改革”的成果之一。

2019年起,安吉启动“微改革”工作,通过关注“微小”、推进“微改”、实施“微创”,切实解决各类治理难点、盲点。率先禁用一次性用具,全县酒店住宿行业取消“六小件”,开展社会救助一站式服务,打造无人车管所……两年多来,安吉以问题为导向,从微小处着手,通过破除不合理的机制、简化繁琐的程序等,打通了基层治理的“毛细血管”。

据统计,安吉目前已完成“微改革”项目100余项,其中70%建议来自基层群众。此外,该县还探索建立“微改革”容错机制,并组建由企业员工、机关干部、普通群众组成的观察员队伍,保障各项措施更好落地落实。



在岷江河谷两岸,一簇簇红樱桃挂满枝头,吸引游客前去采摘。近年来,四川省阿坝藏族羌族自治州茂县县委县政府加大产业扶持,调整优化产业结构,带动了乡村旅游,促进了农户增收。为推动乡村振兴,茂县进一步依托当地文化特色和自然优势,积极创建天府旅游名县和省全域旅游示范区。何建华小峰摄影报道

安徽天长市推行信用村建设——党建聚心 信用变金

本报记者 游仪

这阵子,村里正重新评定信用等级,作为安徽省天长市涧河镇张营村党总支书记,王玉成忙得脚不沾地。一大早,他便揣上考核评级表,直奔秦寿李家里。

“去年你献了血,参与了村庄环境治理,疫情防控中还志愿执勤,这些都能加分。”比照“农户信用等级评分表”中乡风文明一栏,王玉成将加分项悉数讲给老秦听。

“我今年的评级能有变化吗?”老秦满怀期待。“不出意外的话,能从A级变成AAA级。”王玉成心里有数,答得干脆。

王玉成口中的评级,还得从村里推行党建引领信用村建设说起。2019年7月,天长市在涧河、杨村22个村试点党建引领信用村。村两委从农户基本情况、经济实力、信用记录、道德品质等方面对其打分。依据得分,信用户、新型农业经营主体和信用村可以自高到低划分为AAA级、AA级、A级及B、C、D六个等级,银行则按照等级评定实施放贷。

“将个人信用和贷款优惠政策挂钩,老百姓获得的是看得见的实惠啊!”王玉成说,“评分是动态的,我们依据孝敬老人、邻里关系等情况对村民打分,有利于提升乡风文明。”

据了解,去年年底,党建引领信用村建设已在天长市全面推行。

本版责编:苏显龙 孟思奇 赵晓曦

秦皇岛深入纠治群众身边的不正之风

找准问题“小切口” 做好监督“大文章”

史自强 姜一雪

“压在我们心里的‘石头’,终于搬开了。”近日,河北省秦皇岛市抚宁区茶棚乡苏家沟村村民们感慨道。

原来,李某贺在任茶棚乡苏家沟村党支部书记期间,与时任村委会主任李某才、时任村会计岳某玲非法占有属于村集体的修路项目剩余资金。河北省秦皇岛市纪委监委在农村集体“三资”管理专项整治中发现并处理这一问题,三人分别受到党内严重警告处分,已主动退还违纪所得。村民们对立竿见影的监督效果拍手称赞。

秦皇岛市高度重视解决民生问题,为进一步推动民生领域损害群众利益问题整改解决,该市纪委监委根据不同领域和地域特点深化拓展整治工作,切实解决群众的烦心事。从去年7月份开始选准“小切口”开展了“一领域一专项、一地域一方案”集中整治,下大力解决群众最关心的利益问题。

针对群众反映强烈的突出问题,该市认真开展调查研究,分别在全市9个县(开发区、北戴河新区)明确了九大专项整治重点:违规停车收费、假冒伪劣和“山寨”食品、医保领域欺诈骗保、农村集体“三资”管理、征地拆迁、人居环境整治、扬尘污染防治等。秦皇岛市纪委监委充分运用信访举报、巡视巡察、派驻机构、县区纪委监委等,拓宽监督渠道,增强监督合力。采取市县纪委监委班子成员包案的做法,有效推动问题立行立改,案件线索快查快办。该市县纪委监委班子成员带信下访,以“事要解决、群众满意”为落脚点,带着线索下去,解决问题回来。

某蔬菜种植专业合作社土样品连续4次检测有机磷超标,某超市未建立食用农产品追溯机制,某食品有限公司存在预处理车间内卫生条件差……这些问

题反映出相关部门没有用最严格的监管来驻守“农田到餐桌”的每一道防线。为此,秦皇岛市将食品安全等涉及民生领域的市县相关部门全部纳入巡察范围。

今年以来,秦皇岛市委组建8个巡察组对食品安全领域开展“机动式”巡察。巡察组深入食品种养植、生产加工、食品流通、餐饮消费等环节相关单位,排查整治不作为、慢作为、推诿扯皮等问题。对巡察发现移交的问题线索优先查处、快查快结。

该市还坚持常规检查和专项检查相结合,交办督办和直查直办相结合,将加强民生领域监督常态化,督促各级党委政府和主管部门认真落实主体责任、监管责任,深入查纠整治。一年来,共发现并整改民生领域损害群众利益问题600个,追责问责341人,其中167人受到党纪政务处分。

新湘评论

中国共产党湖南省委员会主办 编辑出版:新湘评论杂志社



邮发代号:42-1 网址:www.cnxxpl.com

2021年第12期(总第312期) 6月16日出版 要目
【先锋】探索奉献 只为生命 ——记全国五一劳动奖章获得者周志国 / 胡雅南 张米
【岳麓讲坛】过渡时期党的政治建设的全新发展 / 穆兆勇
【芙蓉国里】追寻红色足迹 感悟初心使命 / 刘林翔
【红色记忆】国际新角色(下) / 陈晋 李振
湘江时评 为乡村振兴注入源源不断的动力 / 潘梓印
实践 增强落实“三高四新”的紧迫感方位感与使命感 / 曹善华
乡村振兴正确处理“五个关系” / 郭碧勤
以高质量换届为乡村振兴提供组织保障 / 易兴建
调查 随院医改的有益探索和启示 / 中共湖南省委改革办、省医改办联合调研组
经典赏析 邓小平关于环境保护重要论述摘编 赏析·努力建设人与自然和谐共生的现代化 / 吕春阳
橘子洲头 有一种进步,叫清零 / 石川
放言 保障时间就是保护创新能力 / 辛声